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Gemeinde Klocksin 
 

 
 

Niederschrift 

Sitzung der Gemeindevertretung Klocksin 
 

Sitzungstermin: Dienstag, 23.04.2024 

Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 

Sitzungsende: 20:09 Uhr 

Ort, Raum: 17194 Klocksin, Kastanienweg 24, Gutshaus Klocksin 

 
Anwesend 
 
Vorsitz 
Dr. Angela Schütze  
  
 
Mitglieder 
Thomas Peitz  
Christine Stolt  
Artur Balmer  
Marcel Giese  
Godula Mense  
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Tagesordnung 
 
Öffentlicher Teil 
 
1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 

Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit   
 

 

2 Einwohnerfragestunde   
 

 
3 Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter   

 

 
4 Änderungsanträge zur Tagesordnung   

 

 
5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 

Beschlüsse, Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 
12.03.2024   
 

 

6 Bericht der Bürgermeisterin   
 

 
7 Information aus den Ausschüssen   

 

 
8 Zufahrt zur Bootssteganlage   

 

 
9 3. Stellungnahme zum Funkturm   

 

 
10 1. Änderung der Geschäftsordnung   

 

24/2024/08 
11 Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand, Behandlung der 

Konzessionsabgabe unter § 2b Umsatzsteuergesetz   
 

24/2024/06 

12 Annahme einer Spende für den Gemeindewald Klocksin   
 

24/2024/07 
13 Optimierung der Beleuchtungszeit der Straßenbeleuchtung und 

Aktivierung von nur jeder 2. Straßenlaterne in der Gemeinde 
Klocksin   
 

24/2024/09 

 
Nichtöffentlicher Teil 
 
14 Informationen bzgl. der Friedhofskosten   

 

24/2024/04 
15 Anfragen und Mitteilungen   

 

 
16 Schließung der Sitzung   
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Protokoll 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

1 Eröffnung der Sitzung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der 
Einladung, der Anwesenheit und der Beschlussfähigkeit  

Die Bürgermeisterin eröffnet die Sitzung, begrüßt die Anwesenden und stellt die 
Ordnungsmäßigkeit der Einladungen und die Beschlussfähigkeit fest. 
 
 
 

 
 

2 Einwohnerfragestunde  
Es gibt folgende Anfragen: 

- Wie ist der aktuelle Stand des Weges in der Sandschale in Lütgendorf? 

• Dieser ist fertig repariert worden. 
 
 
 

 
 

3 Anfragen und Mitteilungen der Gemeindevertreter  
Es gibt folgende Anfragen und Mitteilungen: 

- Strand: Der Sand wurde schon immer mit einem Traktor dorthin verbracht. Es 
entstehen dadurch keine Schäden. Der Volleyball-Platz wird Anfang Mai errichtet, 
damit der Boden besser befahrbar ist. Die Pflege des Volleyball-Platzes übernimmt 
der Verein.  

- Strecke Klocksin/Sapshagen: Es wurden Gespräche geführt und es soll eine Vor-
Ortbegehung zu den Sanierungsmaßnahmen und den Kosten erfolgen. 

 
 
 

 
 

4 Änderungsanträge zur Tagesordnung  
Die Bürgermeisterin beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um die Angelegenheit 
Zufahrt zur Bootssteganlage als Tagesordnungspunkt.  

Dieser wird TOP 8. 

Die Bürgermeisterin beantragt die Erweiterung der Tagesordnung um die Angelegenheit 3. 
Stellungnahme zum Funkturm in Lütgendorf, als Tagesordnungspunkt.  

Dieser wird TOP 9, folgende werden fortlaufend fortgeführt.  

Die Gemeindevertretung stimmt der Änderung zu. 
 
 
 

 
 

5 Bekanntgabe der in nichtöffentlicher Sitzung gefassten 
Beschlüsse, Bestätigung der Niederschrift der Sitzung vom 
12.03.2024 

 

In der vorangegangenen Sitzung wurden im nichtöffentlichen Teil keine Beschlüsse gefasst. 

 

Die Niederschrift der Sitzung vom 12.03.2024 wird einstimmig bestätigt. 
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6 Bericht der Bürgermeisterin  
Die Bürgermeisterin berichtet über folgende Termine/Sachverhalte: 

- Ordnung und Sicherheit: Der Weg am Teichberg hat große Löcher. Das Fräsgut, das beim 
Straßenneubau entsteht, ist nicht nutzbar, ein Gemeindevertreter hat diesen aber abgehobelt 
und es wurde dann zertifiziertes Fräsgut (vom Kieswerk) eingearbeitet.  

- Sandschale: Hier wurde auch die Straße repariert, durch Gemeindearbeiter und mit der 
Hilfe der Bürger.  

- Einmündung nach Moltzow: Hier wurden die Löcher notdürftig aufgefüllt.  

- Die Nachbepflanzung im Park ist erfolgt. 

- Die Sonnenuhr im Sternenpark wurde zerstört. Diese wurde durch den Naturpark 
Nossentiner/Schwinzer Heide gefördert. Die Ersatzuhr ist bereits da und wird aufgestellt.  

- Zu Beginn der Legislaturperiode sollte die Gestaltungssatzung erstellt werden, jedoch 
wurde das leider nicht geschafft. Kiesgärten sind nach Baugesetz verboten.  

- Der Haushalt 2024 ist noch nicht fertig. Nachfrage im Amt ergab, dass die 
Jahresrechnungen Priorität haben.  

- Auf Nachfrage zum Trend zur Neuberechnung der Grundsteuer kann im Amt keine 
Aussage getätigt werden.  

- Wald: Verkaufsbereites Holz sowie Stangenholz vorhanden und es wurde alles gerückt. Ein 
Seeadler wurde gesichtet durch Horst-Beobachter und dadurch können bis Ende Juli im 
Wald keine Arbeiten durchgeführt werden.  

- Der Wald trägt sich finanziell nicht von alleine. 

- In der letzten Sitzung wurde die Stellungnahme zur Teilfortschreibung zur Windenergie 
abgegeben. Die Bürgermeisterin hofft, dass noch einzelne Einwohner eine Stellungnahme 
dazu abgegeben haben. Die Bürgermeisterin hat eine Anfrage an den Naturpark gestellt. 
Diese teilten mit, dass hier ein neues Fledermauszuggebiet ist und darunter seltene und 
geschützte Arten bei sind. Der Sternenpark soll ein Zertifikat zum Schutz der Dunkelheit 
erhalten.  

- Zur PV-Erweiterung in Lütgendorf gibt es keine Neuerungen. Zur PV-Anlage stehen 2 
Wassersäcke, hierdurch wäre der Brandschutz in Lütgendorf dann gegeben.  

- Es haben sich 3 Kandidaten zu den Wahlen als Bürgermeister aufstellen lassen. Am 22. 
05.2024 soll eine Einwohnerversammlung stattfinden, damit sich die Kandidaten vorstellen 
können.  

- Die Bürgermeisterin wird eine Übergabe mit dem neuen Bürgermeister machen. 
 
 
 

 
 

7 Information aus den Ausschüssen  
Ausschuss für Finanzen, Ordnung und Sicherheit: 

 Der Ausschuss tagte in der Zwischenzeit nicht. 

 

Ausschuss für Schule, Jugend, Kultur und Sport: 

Der Ausschuss tagte in der Zwischenzeit nicht. 
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Ausschuss für Bau und Umwelt: 

Der Ausschuss tagte in der Zwischenzeit nicht. 

 

Rechnungsprüfungsausschuss: 

Der Ausschuss tagte in der Zwischenzeit nicht. 

 
 
 
 

 
 

8 Zufahrt zur Bootssteganlage  
Es wird keinen extra Weg über den Acker zur Bootssteganlage geben. Es gibt andere 
Möglichkeiten dorthin zu kommen. Ein Kies-Weg würde im Sommer nur als Parkplatz der 
Strandbesucher genutzt werden. 
 
 
 

 
 

9 3. Stellungnahme zum Funkturm  
Der Funkturm darf nicht wegen dem Grundwasser, dort stehen wo dies ursprünglich geplant 
war, sondern muss um 3 Meter verschoben werden. Es wurde alles so geplant, obwohl die 
Gemeinde dies nicht wollte. Es muss hierzu wieder eine Stellungnahme der Gemeinde 
erfolgen. Die Bürgermeisterin hat diese bereits erarbeitet. Diese wurde durch die 
Bürgermeisterin erläutert und soll so versendet werden. Die Gemeindevertreter stimmen 
einstimmig zu.  
 
 
 

 
 

10 1. Änderung der Geschäftsordnung 24/2024/08 
Der Beschluss wird vertagt.  
 
 
 

 
 

11 Umsatzbesteuerung der öffentlichen Hand, Behandlung der 
Konzessionsabgabe unter § 2b Umsatzsteuergesetz 24/2024/06 

 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt, die anliegende Vertragsergänzung zum 
Konzessionsvertrag Gas und Strom mit der E.DIS Netz Gmbh abzuschließen. 

Abstimmungsergebnis: 

gesetzliche 
Anzahl anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 6 6 0 0 
Aufgrund von § 24 Abs. 1 KV M-V waren keine Mitglieder von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 
 

12 Annahme einer Spende für den Gemeindewald Klocksin 24/2024/07 
 
Beschluss: 

Die Gemeindevertretung beschließt die Annahme einer anonymen Spende in Höhe von 
3.000,00 € für den Gemeindewald Klocksin. 
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Abstimmungsergebnis: 

gesetzliche 
Anzahl anwesend Ja-Stimmen Nein-Stimmen Enthaltungen 

6 6 6 0 0 
Aufgrund von § 24 Abs. 1 KV M-V waren keine Mitglieder von der Beratung und Abstimmung ausgeschlossen. 
 

 
 

13 Optimierung der Beleuchtungszeit der Straßenbeleuchtung und 
Aktivierung von nur jeder 2. Straßenlaterne in der Gemeinde 
Klocksin 

24/2024/09 

Der Beschluss wird auf die nächste Gemeindevertretersitzung vertagt. 
 
 
 
 

 
 
Vorsitz:  Schriftführung: 

 
   
Dr. Angela Schütze  Dana Mach 
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